
Formes part d’una empresa que es dedica a la comercialització de productes 
alimentaris i t’encarreguen un informe breu que explique la percepció dels 
consumidors respecte als productes transgènics. El teu text ha de contindre, 
com a mínim, la informació següent:

1 COMPRENSIÓ ORAL 
I EXPRESSIÓ ESCRITA

https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios/
c1-u18-a01.mp3

Exercici 2. 
Tria una de les dos propostes i redacta un text que continga com a mínim 250 
paraules. Si n’escrius menys, se’t penalitzarà. 

• Què són els aliments transgènics

• Coneixement i confiança dels consumidors envers aquests aliments

• Mitjans per a informar-se sobre els productes transgènics

• Altres conceptes relacionats amb la producció d’aliments

a) Treballes com a docent en una escola o en un institut. Heu decidit convocar 
diversos premis artístics per al vostre alumnat que giren al voltant del tema 
següent: el civisme i la no-violència. Escriu les bases d’aquests premis 
(motivació de la convocatòria, modalitats, requisits per a participar-hi, terminis, 
format dels premis, etc.).

b) D’acord amb diversos estudis, el consum immoderat de productes televisius 
és seriosament perjudicial per a la formació cultural i intel·lectual de les 
persones. Escriu un article d’opinió per a un periòdic en línia en què exposes les 
conseqüències nefastes de mirar tant la televisió i proposes activitats 
alternatives.

Curs de valencià C1 de la Universitat d'Alacant i Información

Fascicle 18. Model d’examen i quadre de continguts

Cita cultural

Cursos d'Estiu de la UA en valencià 

Universitat d'Alacant, 23-27 de juliol

«Curs d'eines i recursos per a investigar 

la memòria democràtica valenciana II»

https://bit.ly/2LcTdzJ

Benissa, 19 i 20 de juliol

«L'autoaprenentatge com a recurs per 

al professorat de valencià II»

https://bit.ly/2GuS03k

Exercici 1. 
Tot seguit escoltaràs un àudio sobre la confiança dels consumidors en els 
aliments transgènics. L’àudio l’escoltaràs dos vegades. Entre les dos 
reproduccions hi haurà una pausa d’un minut. Anota la informació necessària 
per a elaborar un text, d’acord amb les indicacions que trobaràs més avall, que 
continga un mínim de 150 paraules. Si n’escrius menys, se’t penalitzarà:

https://web.ua.es/va/cau/documentos/audios/c1-u18-a01.mp3


Fascicle 18. Model d’examen i quadre de continguts

Via lliure per al venerat vehicle privat o preservació de la salut pública? 

____________ (VERB AUXILIAR QUE EXPRESSA OBLIGACIÓ) restringir el trànsit 

____________ (LOCUCIÓ PREPOSITIVA EQUIVALENT A PER A) evitar la contaminació 

atmosfèrica? La polèmica no és ____________ (ADJECTIU DERIVAT DEL NOM ILLA), ja 

que s’____________ (ESTENDRE) per tota Europa. No es pot dir que la limitació a 

la ____________ (SUBSTANTIU DERIVAT DEL VERB MOURE) en cotxe particular 

____________ (RESPONDRE) a motius ambientals malgrat la necessitat de reduir 

les ____________ (SUBSTANTIU DERIVAT DEL VERB EMETRE) d'efecte d'hivernacle del 

sector del transport, ni tampoc a raons ideològiques, ____________ (CONJUNCIÓ 

ADVERSATIVA) a la necessitat de protegir la ciutadania dels focus de pol·lució que 

causen importants problemes ____________ (ADJECTIU QUE SIGNIFICA ‘DE LA MEDICINA 

O DELS METGES’) fins a generar morts prematures.

Les xifres són preocupants i cal que ____________ (PRONOM FEBLE + VERB PRENDRE) 

consciència. Si bé prohibir l’ús del volant en determinades àrees pot ser 

____________ (PARTICIPI DE CONCEBRE) com un atac a una llibertat bàsica de la 

ciutadania, és fonamental garantir un entorn saludable. Tres quartes parts de la 

població europea viuen en entorns urbans i estan exposades a nivells que 

superen els llindars establerts per l’Organització Mundial de la Salut. Això 

determina que aquesta entitat ____________ (ATRIBUIR) a la pol·lució al voltant de 

400.000 morts anuals al continent europeu.

Un dels principals reptes de les zones urbanes comunitàries és trobar l’equilibri 

entre densitat compacta –enfront de l’urbanisme dispers– i la qualitat de vida en 

un medi saludable. La Unió Europea ha posat en marxa tot tipus d’iniciatives i 

normatives per a protegir els entorn urbans; ____________ (ADVERBI EQUIVALENT A 

NO OBSTANT AIXÒ), el repte ambiental de les ciutats, des de la mobilitat 

____________ (PREPOSICIÓ) la gestió dels residus, és immens. De fet, l’Agència 

Europea de Medi Ambient ha avançat en els seus diagnòstics i ha passat 

d’avaluar components urbans individuals, com ara la qualitat de l’aire o l’ús del 

sòl, a estudiar el metabolisme urbà. Aquest concepte molt més integrat 

____________ (PERMETRE) descriure les funcionalitats de les ciutats i analitzar els 

impactes ambientals de patrons urbans o ____________ (PLURAL DE PROCÉS) 

d’urbanització en curs. 

Font: revista Saó (adaptació)

2 COMPRENSIÓ ESCRITA

Exercici 4. 
Transforma les oracions següents de manera que es mantinga el sentit de 
la primera.

Exercici 3. 
Llig el text següent i escriu en els buits la paraula adequada al context d’acord 
amb la informació que t’oferim entre parèntesis. Si apareix un infinitiu verbal, 
conjuga’l.

a) Els carrers per què soleu transitar no són gens segurs.
Els carrers ____________ soleu transitar no són gens segurs.

b) Ens han reconegut el treball fet, i això m’alegra moltíssim.
Ens han reconegut el treball fet, ____________ m’alegra moltíssim.

c) D’acord amb les previsions, és possible que faça molta calor a l’estiu.
D’acord amb les previsions, potser ____________ molta calor a l’estiu.

d) Pere tenia tanta fam que s’hauria menjat el corder sencer.
Pere estava ____________ que s’hauria menjat el corder sencer.

e) Hem presentat la sol·licitud a l’oficina de registre general.
____________ hem presentada.

f) La conferència no serà a les set de la vesprada. Finalment, serà a les huit.
La conferència no serà a les set de la vesprada, __________, finalment, serà a les huit.

g) Ens hem oposat a la reforma neoliberal que cobejava la patronal.
____________ hem oposat.

h) Amics meus, hem d’agrair-li tot el que ha fet per nosaltres.
Amics meus, cal que ____________ tot el que ha fet per nosaltres.

i) Melcior sempre em diu impertinències, probablement no li caic bé.
Melcior sempre em diu impertinències, no li ____________ bé.

j) Molt content, ens va dir que ens beguérem tot el vi i que menjàrem tant 
com volguérem.
Molt content, ens va dir: «____________ tot el vi i ____________ tant com vullgueu!»



3 COMPRENSIÓ ESCRITA I 
EXPRESSIÓ I INTERACCIÓ ORALS

L’assetjament laboral

L’assetjament laboral està cada volta més estés en el nostre entorn, alimentat 
per actituds com l’abús d’autoritat o, sobretot, l’enveja. Es tracta d’un problema 
creixent, tant en la quantitat, com en la gravetat dels casos. Molt sovint, la 
víctima no n’és plenament conscient, sinó que tendeix a relativitzar els 
símptomes que percep i té la sensació que tot prové d’una desavinença puntual 
que es resoldrà amb el temps. Malauradament, això no sol ocórrer.

Però, per què s’origina l’assetjament? Normalment, la raó inicial és que una o 
diverses persones que pertanyen al mateix col·lectiu poden considerar un 
company com a una amenaça (perquè treballa més eficaçment, perquè discrepa 
en alguna decisió, perquè no s’assimila als comportaments dominants del grup, 
etc.). A partir d’eixa consideració, l’assetjament tan sols és qüestió de temps. 

Al principi, sol començar com a una xafarderia puntual quan el company està 
absent. Però, poc després, la crítica s’intensifica i es fa constant. El menyspreu, 
la difamació o la ridiculització són algunes de les estratègies més usades per la 
part assetjadora, mentre que la víctima sol patir aïllament, pèrdua d’autoestima i 
processos depressius. En arribar a aquest punt, la situació és tan evident que sol 
ser coneguda pels responsables orgànics. Aquests, però, en lloc d’actuar per a 
posar-hi remei, sovint no prenen cap decisió o, si en prenen alguna, sol ser 
l’equivocada: no tallen les crítiques generalitzades, sinó que deixen encara més 
sol el treballador assetjat.

Les conseqüències de l’assetjament poden ser molt greus: ansietat, baixes 
laborals, depressió..., fins al punt que la persona assetjada sol plantejar-se la 
possibilitat de deixar la faena i buscar-ne una de nova. Per desgràcia, en molts 
casos, la pèrdua de l’autoestima i de la confiança en la pròpia capacitat de 
treball fa que això no siga gens fàcil, de manera que la víctima s’aboca a una 
situació terrible: sofrir en silenci l’assetjament o ser despatxat per baix 
rendiment.

Exercici 7. 
Llig el text següent i, després, exposa oralment què n’opines. En la teua 
intervenció, pots usar un guió.

Participeu en un debat sobre educació i pedagogia convocat per l’associació de 
pares i mares de l’escola dels vostres fills.

Personatge 1. Defenses l’opció d’eliminar completament els deures per a casa 
com a mètode d’aprenentatge, ja que els xiquets passen moltes hores a l’escola i 
hi ha alternatives que els poden resultar més estimulants.

Personatge 2. Defenses la necessitat de mantindre els deures per a casa com a 
mètode d’aprenentatge, perquè és l’única manera de consolidar els continguts 
impartits a l’aula i ajuda a adquirir uns bons hàbits de treball.

Exercici 8. 
Representeu per parelles la situació comunicativa següent: 

La directora general de Turisme, Raquel Huete, ha (a)____________ que, segons 

un sondeig realitzat per l’Agència Valenciana del Turisme, «els establiments 

hotelers del litoral valencià (b)____________ una ocupació superior al 85% per 

al pont de maig. Es tracta de reserves ja confirmades que poden augmentar 

(c)____________ es faran en l’últim moment.» Així ho mostren les 

(d)____________ recollides per l’enquesta de l’Agència Valenciana del Turisme, 

que (e)____________ cinc nits: del divendres, 27 d’abril, (f)_________________, 

1 de maig.

(g)____________ l’interior del país, el sondeig mostra que estan reservades el 

60,61% de les places, però que l’expectativa és que (h)____________ ocupen 

més i que cresca el (i)____________ de reserves a mesura que s’acoste el pont. 

Davant d’aquestes previsions, Raquel Huete ha posat èmfasi (j)____________ 

«som un referent turístic (k)____________ la qualitat i la varietat de la nostra 

oferta (l)____________ aquest període de vacances».

Font: Diari Valencià (adaptació)

Solucions:
Exercici 3
Cal / a fi d’ o per tal d’ / aïllada / estén / mobilitat / 
responga / emissions / sinó / mèdics / en prenguem / 
concebut / atribuïsca / tanmateix / fins a / permet / 
processos 

Exercici 6
paral·lelisme / vespes / pol·len / aparell / xuplar o libar / 
potes / llavors / milions / fòssils / altruisme / rusc / 
femelles 

Exercici 4
pels quals / cosa que o la qual cosa / farà / tan 
famolenc / La hi / sinó que / Ens hi / li agraïm / dec 
caure / Beveu-vos, mengeu 

Exercici 5
a) assenyalat, b) preveuen, c) amb les que, d) dades, 
e) comprén, f) al dimarts, g) Pel que fa a, h) se n’, 
i) nombre, j) que, k) gràcies a, l) per a

a) Els carrers per què soleu transitar no són gens segurs.
Els carrers ____________ soleu transitar no són gens segurs.

b) Ens han reconegut el treball fet, i això m’alegra moltíssim.
Ens han reconegut el treball fet, ____________ m’alegra moltíssim.

c) D’acord amb les previsions, és possible que faça molta calor a l’estiu.
D’acord amb les previsions, potser ____________ molta calor a l’estiu.

d) Pere tenia tanta fam que s’hauria menjat el corder sencer.
Pere estava ____________ que s’hauria menjat el corder sencer.

e) Hem presentat la sol·licitud a l’oficina de registre general.
____________ hem presentada.

f) La conferència no serà a les set de la vesprada. Finalment, serà a les huit.
La conferència no serà a les set de la vesprada, __________, finalment, serà a les huit.

g) Ens hem oposat a la reforma neoliberal que cobejava la patronal.
____________ hem oposat.

h) Amics meus, hem d’agrair-li tot el que ha fet per nosaltres.
Amics meus, cal que ____________ tot el que ha fet per nosaltres.

Exercici 5. 
Ompli els buits del text següent amb l’opció adequada de les tres que t’oferim 
en la graella:

El procés evolutiu de les abelles de mel té un clar ____________ (‘SEMBLANÇA O 

CORRESPONDÈNCIA ENTRE PERSONES O COSES’) amb el que va desembocar en l’aparició i 

la difusió per la Terra de les plantes amb flors. Fa uns cent milions d’anys, certes 

____________ (‘INSECTE HIMENÒPTER, DE COLOR GROC AMB FRANGES NEGRES, PROVEÏT D’UN 

FIBLÓ’), semblants a les actuals, començaren a diferenciar-se per a aprofitar una 

nova i creixent font d’aliments, el nèctar i el ____________ (‘POLSINA QUE ES FORMA 

EN LES ANTERES DE LES FLORS DE LES PLANTES FANERÒGAMES’) que oferien les plantes 

angiospermes. Aquests insectes adaptaren el seu ____________ (‘CONJUNT 

D’ÒRGANS ESPECIALITZATS EN UNA FUNCIÓ DETERMINADA’) bucal per a ____________ 

(‘EXTRAURE UN ANIMAL EL LÍQUID D’UNA PLANTA, XUCLAR’) el nèctar de les flors, el seu cos 

es va cobrir de pèls i les ____________ (‘EXTREMITAT LOCOMOTORA DELS ANIMALS’) 

posteriors es feren progressivament més amples. Aquest procés esdevingué un 

cas especial de coevolució: les plantes produïen més ____________ (‘PART DEL 

FRUIT QUE, EN LES CONDICIONS ADEQUADES, DÓNA ORIGEN A UNA NOVA PLANTA’) amb la 

pol·linització dels insectes i intentaven atraure’ls amb la recompensa dels 

aliments oferits per les flors. Seguint el fil evolutiu dels grups més gregaris, 

apareixen les primeres abelles que es podrien incloure dins del gènere actual 

Apis ara fa uns 35-40 ____________ (‘MIL MILERS’) d’anys.

La morfologia de les abelles de mel sembla no haver canviat massa al llarg del 

temps, com així es pot veure si comparem els primers ____________ (‘ORGANISME 

PETRIFICAT’) i els individus actuals. No se sap molt del grau d’organització social 

d’aquests primers membres del gènere Apis, però s’especula que ja s’havia 

iniciat aquest comportament i que des de llavors ha evolucionat fins a la 

Exercici 6. 
Ompli els buits del text següent amb la paraula adequada, d’acord amb la 
definició que apareix entre parèntesis: 

a)

b)

c)

d)

e)

f)

g)

h)

i)

j)

k)

l)

senyalat

prevenen

amb les quals

dades

comprés

dimarts

Pel que fa a

s’hi

número

en què

arran

per a

assenyat

preveuen

amb què

dates

comprén

fins dimarts

Quan a

ø

xifra

en el qual

gràcies a

per

assenyalat

prevegen

amb les que

dites

comprens

al dimarts

Respecte

se n’

nombre

que

per culpa de

cap

complexitat de les colònies d’abelles actuals: un tipus d’____________ 

(‘PREOCUPACIÓ DESINTERESSADA PEL BÉ DELS ALTRES, FINS I TOT A COSTA DEL PROPI’) governat 

per les feromones, conegut com a l’esperit del ____________ (‘BUC, HABITACLE DE 

LES ABELLES FORMAT PER NOMBROSES CEL·LES HEXAGONALS’), que porta uns quants milers 

de ____________ (‘ANIMAL DE SEXE FEMENÍ’) infèrtils, les obreres, a fer totes les 

faenes de la colònia i deixa la funció reproductiva a una sola abella fèrtil, la reina.

Font: revista Mètode (adaptació)

i) Melcior sempre em diu impertinències, probablement no li caic bé.
Melcior sempre em diu impertinències, no li ____________ bé.

j) Molt content, ens va dir que ens beguérem tot el vi i que menjàrem tant 
com volguérem.
Molt content, ens va dir: «____________ tot el vi i ____________ tant com vullgueu!»

Autoria: Juli Martínez Amorós
Àudios: Lídia Garrigós Miquel     Maquetació: Jesús Ángel López Ramón I www.masuno.es
puntperpunt@ua.es   I   Una iniciativa del Servei de Llengües de la Universitat d'Alacant i Información



QUADRE DE CONTINGUTS

Unitat Comprensió i 
expressió

Normativa i 
gramàtica

Vocabulari i 
pronúncia

El valencià 
com a pont

Tipologia 
textual

Anàlisi 
lingüística

1 El comerç just L'accentuació
El vocalisme

Fonètica

Vocabulari general, 
precisió semàntica, 
fraseologia, exercicis 
de repàs i pràctiques 
de pronúncia

Francés 1 Diàleg 1

2 L’autoaprenentatge Gènere i nombre
El consonantisme

Morfologia Francés 2 Diàleg 2

3 Modes Els articles
Els demostratius

Derivació Francés 3 Narració 1

4 La passió per l’esport Els indefinits
Els adjectius

Composició Francés 4 Narració 2

5 Opinions i censura Les preposicions
Els pronoms febles

Sintaxi: oració simple Italià 1 Descripció 1

6 Manies Les conjuncions
La puntuació

Sintaxi: oració composta. 
Coordinades

Italià 2 Descripció 2

7 Ensenyar Els possessius
Els interrogatius i els exclamatius

Sintaxi: oració composta. 
Subordinades substantives

Italià 3 Exposició 1

8 Civisme Els quantitatius
Els pronoms relatius

Sintaxi: oració composta. 
Subordinades adjectives

Italià 4 Exposició 2

9 Realitat i ficcions Els adverbis
La dièresi

Sintaxi: oració composta. 
Subordinades adverbials

Gallec 1 Argumentació 1

10 Bons aliments Combinació de pronoms
Els verbs ser i estar

Semàntica: relació entre 
mots

Gallec 2 Argumentació 2

11 El valencià als mitjans 
de comunicació

La negació i la doble negació
Els numerals

Semàntica oracional Gallec 3 Argumentació 3

12 Ús i abús del telèfon 
mòbil

El present d'indicatiu
El guionet

Pragmàtica Gallec 4 Instrucció 1

13 Rutes culturals El present de subjuntiu
Canvi i caiguda de preposicions

Variació lingüística Castellà 1 Instrucció 2

14 Quin oratge fa? Els passats imperfets
Els accents diacrítics

Registres Castellà 2 Predicció 1

15 Estimar el medi Els passats simple i perifràstic
L’imperatiu

Dialectologia I: els 
dialectes del valencià

Anglés 1 Predicció 2

16 El poble del costat El futur, el condicional i 
els temps compostos
Remarques de sintaxi verbal

Dialectologia II: el conjunt 
de la llengua

Anglés 2 Literari 1

17 Llegir L'infinitiu, el gerundi i el participi
Perífrasis verbals i [en/al + infinitiu]

Sociolingüística Anglés 3 Literari 2


